

113 年「青年好政-Let' s Talk」計畫 主持人培訓【活動側寫】

113 年「青年好政-Let' s Talk」(以下簡稱 Talk) 計畫主持人培訓南部場、北部場分別在 3 月 23 日、5 月 11 日圓滿落幕。青年學員透過培訓課程進行一場知情同理的對話探索之旅，一起學習如何將對居住議題想法，透過公共討論轉為具體概念。

Talk 計畫每年都吸引許多關心社會議題青年參與討論，透過這個平臺，青年想法能夠成為政策制定參考依據。此次主持人培訓，正是希望可以培養出能夠引導公共議題討論者進行積極聆聽、多元理性對話的審議民主主持人。

從自身經驗或社會現況思考議題脈絡

培訓首先由「好伴社計」共同創辦人暨營運長周家緯開場，說明主持人究竟需要什麼能力。周家緯指出，帶動客觀討論的主持人，對於議題需要有廣泛性理解，在討論中扮演讓與會者延伸思考的關鍵角色，從自身經驗或社會現況出發，思考議題背後原因、可開展討論方向，進而形成討論中的新觀點。

接著由青年發展協進會常務監事曾廣芝擔任主持素養教學及實戰引導的大場主持人，她分享面對資料或數據時，應先將所有問題盤點出來，並探究問題根本原因，再重新整理成思考脈絡；另藉由邏輯樹叢層層歸納核心問題，釐清因果關係，則是建構問題、確保討論方向不偏離的指南針。

5 月 11 日第 2 場主持人培訓，則由 Talk 輔導業師洪堃斌從問、聽、說、寫練習，帶領學員一步步體驗討論溝通與專注聆聽過程，掌握主題架構，梳理議題相關利害關係人，並思考延伸問題與討論目標。

問題盤點與收攏歸納技巧，助青年議題討論

以「青年租屋保障」議題為題，在各桌桌長帶引導下，學員們從主持破冰、初步探詢、問題盤點到歸納分類，練習擔任桌內主持人，及輪流演練如何提出問題、綜整及收攏他人想法，並透過學習過程記錄與反思，以及最後各組討論結果分享，了解公共議題討論模式與脈絡以及主持人應具備能力。

透過此次培訓，除了建立學員對於居住議題相關認知，也奠定學員對於討論主持的基本素養，期待未來學員可持續投入公共討論實務戰場，擴大青年世代溝通影響力。



圖一：113年Talk計畫主持人培訓南部場、北部場分別於3月及5月圓滿落幕。本圖攝自113年3月23日南部場主持人培訓。



圖二：熟稔「居住正義」議題的好伴社計共同創辦人暨營運長周家緯老師，分享如何從自身經驗出發，思考可延伸討論的議題。本圖攝自 113 年 3 月 23 日南部場主持人培訓。



圖三：青年發展協進會常務監事曾廣芝，在南部場培訓擔任主持素養教學及實戰引導的老師。本圖攝自 113 年 3 月 23 日南部場主持人培訓。



圖四：由 Talk 輔導業師洪堃斌，帶領學員一步步體驗討論溝通與專注聆聽過程。本圖攝自 113 年 5 月 11 日北部場主持人培訓。



圖五：學員透過問、聽、說、寫練習，展現公共議題討論中積極聆聽、理性對話精神。本圖攝自 113 年 5 月 11 日北部場主持人培訓。



圖六：學員上臺分享主持培訓成果。本圖攝自 113 年 5 月 11 日北部場主持人培訓。